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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Министерски съвет 

 

Правителството осигурява общо 80 млн. лв. за възнагражденията в държавните 
висши училища 

Близо 80 млн. лв. допълнително за възнагражденията в държавните висши училища 
осигурява служебният кабинет. Двете постановления за отпускане на средствата, 
за които премиерът Димитър Главчев пое ангажимент през изминалата седмица 
пред Съвета на ректорите и синдикатите, са вече приети от МС.  Още в петък 
полагащите се 39 млн. лв. допълнително финансиране за увеличение на 
възнагражденията на академичния състав в държавните висши училища са наредени 
от МОН по сметките на университетите. Това ще даде възможност минималната 
заплата за най-ниската академична длъжност в държавните висши училища да се 
увеличи с 290 лв. – от 1 810 лв. на 2 100 лв. Повишението ще обхване 33 държавни 
висши училища с 2 086 асистенти и всички останали преподаватели, заемащи 
академични длъжности в тях. То ще допринесе за привличането и задържането на 
млади преподаватели и тяхното развитие в академичната кариера. Средствата са 
разчетени със Закона за държавния бюджет на Република България за 2024 г., поради 
което на настоящия етап няма пречка да се реализира увеличение на 
възнагражденията на академичния състав от 1 януари 2024 година. Допълнителни 
40,7 млн. лв. ще отпусне служебното правителство за увеличаване на 
възнагражденията в системата. По-голямата част ще бъде насочена към 
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администрацията на висшите училища, ще бъдат предвидени също средства за 
преодоляване на диспропорции във възнагражденията на академичния състав, както 
и за стипендии на докторанти. 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o Министър Цоков откри фотографска изложба и отличи български 
учител, обучаващ деца в Уганда 

Изложбата „Другата страна“ е организирана от bTV Media Group. 
„Образованието стои и в основата на социално-емоционалното 
развитие, а доброволчеството е най-висшето му проявление. Хора 
като Даниел Делибашев възхищават с тяхното себеотрицание и 
жертвоготовност, защото именно това е и българският 
възрожденски дух, който ни е съхранил и който пазят и обогатяват 
поколения учители“, каза министър Цоков. Той благодари на авторите 
на изложбата, на летище София, УНИЦЕФ и на българина Даниел 
Делибашев, които „вдъхновяват децата и им отварят света и ги 
карат да мечтаят. Фотографиите показват автентични кадри на 
видео-журналиста на bTV Добромир Иванов за живота в Уганда и 
предизвикателствата пред местното общество. Партньори в 
реализацията на изложбата са УНИЦЕФ България и Летище София. 
Детска бедност, липса на санитарни условия за нормален живот, 
ранни бракове и бременност в тийнейджърска възраст, са основните 
нюанси в историите, които хората могат да видят в изложбата и в 
предстоящите телевизионни епизоди. Фотографският проект ще 
бъде на експозиция за период от един месец на Летище София на 
Терминал 2. 

o Google избра българския INSAIT за едно от най-големите си дарения 
за стипендии през 2024 г. 

Google отпуска 1 милион долара за стипендии на млади учени, които 
работят в българския Институт за компютърни науки, изкуствен 
интелект и технологии (INSAIT). Това е едно от най-големите подобни 
дарения в световен мащаб за технологичния гигант през 2024 г., а за 
обявяването му в България пристигна лично вицепрезидентът на 
Research в Google DeepMind д-р Слав Петров. В рамките на 
отпуснатите стипендии приетите докторанти ще имат 
възможност да работят в България с научни ръководители от INSAIT и 
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от Google Research по теми от взаимен интерес. Финансирането ще 
помогне за засилване на фокуса на българския Институт в ключови 
области на изкуствения интелект като големи езикови модели, 
компютърно зрение, обработка на естествен език, машинно обучение 
и други. Заедно с целевото финансиране Google предоставя и 
ексклузивен и свободен достъп до свои специфични мощни 
изчислителни мощности (тензорни процесори от последно поколение) 
на INSAIT, което се равнява на приблизително 1 млн. долара. Само за две 
години INSAIT постигна сериозен напредък и се установи като 
институт на световно ниво. Бяха публикувани десетки научни 
статии на водещите конференции в областта на изкуствения 
интелект, включително NeurIPS, CVPR, ICCV, ICLR, AISTATS и други. 
INSAIT също така успя да привлече водещи учени от България и света – 
както преподаватели, така и постдокторанти и докторанти. Това е 
и първата институция в Източна Европа, която се присъедини към 
ELLIS – най-престижната европейска мрежа за изследвания в областта 
на AI. 

• Министерство на труда и социалната политика 

o Стартира кандидатстването за високотехнологични помощни 
средства за над 3300 хора с увреждания 

Хората с трайни увреждания вече могат да кандидатстват за 
високотехнологични помощни средства и медицински изделия по 
проект на МТСП, по който ще бъдат подкрепени най-малко 3300 души. 
Това стана ясно по време на информационен ден по повод изпълнението 
на проект „Предоставяне на помощни средства за лица с трайни 
увреждания“. Той се финансира по Националния план за възстановяване 
и устойчивост и за изпълнението му са предвидени 24 млн. лв. 
Заявленията ще се приемат от Агенцията за социално подпомагане до 
17 юли, а условията за кандидатстване и необходимите документи са 
публикувани на нейния сайт www.asp.government.bg. 
Високотехнологичните помощни средства, които ще се осигуряват 
по проект „Предоставяне на помощни средства за лица с трайни 
увреждания“, са 11 вида. Сред тях са преносим брайлов компютър, 
брайлов дисплей, софтуер за екранни четци, вертикализираща 
електрическа инвалидна количка, електрически мотор за инвалидна 
количка, нервен и мускулен стимулатор за ходене или за ръце, 
миоелектрични или модулни протези, изработвани по поръчка на база 
на индивидуално задание. 
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По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

 

Проект на Наредба за реда и данните, необходими за извършване на вписване в 
регистъра на заетостта 

Срок на приключване: 20.06.2024 г. 

С проекта на Постановление на Министерския съвет се предлага: приемане на 
Наредба за реда и данните, необходими за извършване на вписване в регистъра на 
заетостта; и промени в Наредбата за трудовата книжка и трудовия 
стаж. Приемането на Наредбата е свързано с промените в Кодекса на труда, с 
които се предвижда премахването на хартиената трудова книжка и вписването на 
данните относно трудовите и служебните правоотношения в регистър на 
заетостта. След 1 юни 2025 г. работодателите следва да вписват данните 
относно трудовите правоотношения в регистъра на заетостта, който ще се 
изгради и поддържа от Националната агенция за приходите. С Наредбата ясно се 
регламентират обема на информацията и сроковете, в които работодателите и 
органите по назначаване следва да подават данни за вписване в регистъра по 
заетостта. Регламентиран е и редът за достъп до информацията в регистъра от 
правоимащите лица. В съответствие с промените в Кодекса на труда се променя 
Наредбата за трудовата книжка и трудовия стаж, която след 1 юни 2025 г. ще 
регламентира единствено въпросите, свързани с трудовия стаж, доколкото 
отпада задължението за вписване на данни в хартиената трудова книжка. 

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 

се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа на Фондация „Америка за 
България“. Изявленията и мненията, изразени тук не отразяват непременно 

вижданията на Фондация „Америка за България“ или нейните партньори. 
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Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и 
фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум. 
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